

Корнеева Анастасия Ивановна

студентка

Научный руководитель

Павлова Юлия Владимировна

канд. экон. наук, доцент, доцент

Чебоксарский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ВНЕДРЕНИЕ ПРИНЦИПОВ ESG

В СИСТЕМУ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Аннотация: в статье проведено исследование принципов ESG с точки зрения внедрения их в систему корпоративного управления. Для этого в работе проанализированы критерии ESG, по которым можно оценить деятельность компании в трёх сферах: экологической, социальной и корпоративном управлении. В ходе проведенного исследования сделан вывод о значимости внедрения принципов ESG в систему корпоративного управления, об активном обсуждении в научном сообществе вопросов их дальнейшего существования, внедрении принципов ESG в систему управления компании сверху вниз, зависимости внедрения принципов ESG в систему корпоративного управления от отрасли и вида деятельности.

Ключевые слова: система управления, ESG-факторы, экологические факторы, социальные факторы, корпоративное управление.

Главной целью компаний является получение прибыли. Однако ситуация в мировой экономике постоянно меняется в силу изменения окружающей среды, ухудшения условий труда, нарушений прав человека в разных странах, что требует переосмыслиния основной цели корпораций и корректировки системы управления предприятием. Помочь предприятиям в этом способна новая мировая концепция интеграции ESG-факторов в бизнес-модель. Она позволяет совместить задачи бизнеса по максимизации прибыли и снижению расходов с за-

ботой об экологии, обществе и корпоративном управлении. Интеграция факторов ESG предполагает внедрение в бизнес-процессы предприятий таких факторов как, экологические факторы, социальные факторы и факторы корпоративного управления.

Следовательно, принципы ESG – это критерии, по которым можно оценить деятельность компании в трёх сферах:

- E – Environmental: забота об окружающей среде;
- S – Social: забота об обществе;
- G – Governance: забота о системе управления в компании.

Таким образом, целью нашего исследования является обзор информации для оценки внедрения принципов ESG в систему корпоративного управления. Для решения этой цели поставлены задачи анализа критериев ESG, по которым можно оценить деятельность компании в трёх сферах: экологической, социальной и корпоративном управлении. При проведении исследования были использованы статистические методы анализа. Информационную основу исследования составили нормативные акты Российской Федерации и научные публикации.

Внедрение принципов ESG-факторов в бизнес-модель необходима для управления рисками и возможностями, связанными с устойчивым развитием. В свою очередь, устойчивое развитие – это комплекс мер, направленный на удовлетворение человеческих потребностей таким образом, чтобы от этого не страдали будущие поколения.

Рассмотрим, как принципы ESG влияют на деятельность предприятия. В первую очередь, интеграция ESG-факторов в бизнес-модель дает компаниям доступ к новым возможностям. Компания может рассказать о стратегиях и программах ESG, а также о прогрессе в их реализации, с помощью отчетов по устойчивому развитию и интегрированных отчетов.

Выполнение рекомендаций по раскрытию информации, связанной с устойчивым развитием, даёт компании новые возможности по управлению ESG- рисками и возможностями. Кроме того, современные настроения в обществе

относительно экологических и социальных последствий ведения бизнеса всё больше толкают компании адаптировать новые стандарты и рекомендации по ESG. Таким образом, публиковать информацию о ESG нужно для становления и поддержания репутации ответственного бизнеса; получения высоких ESG-рейтингов для доступа к целевому финансированию; поддержания конструктивного диалога с регуляторами.

Раскрытие факторов ESG всегда было неотъемлемой частью нефинансовой отчетности, а именно отчета об устойчивом развитии [4]. Но в последнее время все чаще стали появляться случаи, когда компании раскрывают их в составе годового отчета наряду с финансовыми показателями или в интегрированном отчете. Таким образом, показатели ESG стали появляться и в финансовой отчетности компаний.

Принципы ESG в систему управления компании внедряются разными способами. Чаще всего сверху вниз. Идея возникает на уровне совета директоров, когда в совет директоров входят независимые члены, которые являются активными сторонниками концепции устойчивого развития.

Так, в соответствии с рекомендациями Банка России в отношении учета ESG-факторов в системе управления рисками необходимо [1]:

- удостовериться, что реализуемые в обществе практики управления рисками и контрольные процедуры могут применяться в том числе для анализа и оценки ESG-факторов и связанных с ними рисков и возможностей;
- организовать оценку соблюдения обязательных требований по вопросам, связанным с ESG-факторами;
- регулярно определять степень значимости связанных с ESG-факторами потенциальных рисков, которые могут повлиять на деятельность общества.

Данные рекомендации касаются управления публичных обществ. Банк России ожидает внедрения ESG-факторов в процесс принятия инвестиционных решений институциональными и розничными инвесторами. Этому будет способствовать продвижение рекомендаций для институциональных инвесторов по учету ESG-факторов и раскрытию информации о соблюдении принципов от-

ветственного инвестирования. Также Банк России будет принимать меры, направленные на учет ESG-факторов и вопросов устойчивого развития в корпоративном управлении финансовых и нефинансовых организаций. При этом основной проблемой остается необходимость разработки и утверждения критериев, по которым будет оцениваться система управления корпорации на принципах ESG-факторов.

Учитывая значимость внедрения принципов ESG в систему корпоративного управления, в научном сообществе активно обсуждаются вопросы их дальнейшего существования. В целом все авторы отмечают неизбежность ESG трансформации. Так, развитие современного общества в контексте устойчивого развития невозможно представить без оценки ESG-рисков компаний, отмечают М.В. Антонова и Д.А. Шумков [2]. Однако в настоящее время отсутствует четкая методика определения критериев оценки данных рисков. Авторы В.А. Черненко и Ю.О. Лядова отмечают принципы ESG, как фактор, влияющий на финансовую устойчивость предприятия [7]. Глобальный характер зеленой модели экономического роста и существенное отставание России от развитых стран требует принятия срочных мер для трансформации ESG-принципов по мнению Э.А. Диваевой [3]. Авторы В.В. Лазовский, Н.А. Зайцев, Ю.В. Павлова отмечают экологизацию производства как путь преодоления надвигающейся массовой безработицы [5]. Ю.В. Павлова отмечает также, что устойчивое экономическое развитие общества зависит от экологической устойчивости [6]. При этом в научном сообществе не обсуждаются социальные факторы, как составляющая часть принципов ESG в системе управления компаний.

Таким образом, в ходе проведенного исследования пришли к выводу о значимости внедрения принципов ESG в систему корпоративного управления, об активном обсуждении в научном сообществе вопросов их дальнейшего существования, внедрении принципов ESG в систему управления компаний сверху вниз, зависимости внедрения принципов ESG в систему корпоративного управления от отрасли и вида деятельности. Наибольшую реализацию данные принципы получили в управлении компаниями финансово-банковской сферы.

Внедрение принципов ESG факторов в бизнес-модель позволяет совместить задачи бизнеса по максимизации прибыли и снижению расходов с заботой об экологии, обществе и корпоративном управлении.

Список литературы

1. Информационное письмо Банка России от 16.12.2021 №ИН-06–28/96 «О рекомендациях по учету советом директоров публичного акционерного общества ESG-факторов, а также вопросов устойчивого развития» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 25.03.2022).
2. Антонова М.В. Критерии оценки ESG-рисков компаний в контексте устойчивого развития / М.В. Антонова, Д.А. Шумков // Вестник Белгородского университета кооперации, экономики и права. – 2022. – №1(92). – С. 125–132. – DOI 10.21295/2223-5639-2022-1-125–132.
3. Диваева Э.А. Условия трансформации ESG-принципов: экономические и социальные аспекты // Инновации и инвестиции. – 2022. – №1. – С. 65–70.
4. Добровольный национальный обзор хода осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru> (дата обращения: 25.03.2022).
5. Лазовский В.В. Экологизация производства как путь преодоления надвигающейся массовой безработицы / В.В. Лазовский, Н.А. Зайцев, Ю.В. Павлова // Вестник Российского университета кооперации. – 2020. – №4 (42). – С. 45–50.
6. Павлова Ю.В. Экологическая устойчивость как главенствующий фактор устойчивого экономического развития // Проблемы развития национальной экономики на современном этапе: материалы Международной научно-практической конференции (Тамбов, 25 ноября 2020 года) / отв. ред. А.А. Бурмистрова [и др.]. – Тамбов: Державинский, 2020. – С. 71–76.
7. Черненко В.А. Принципы ESG как фактор, влияющий на финансовую устойчивость предприятия / В.А. Черненко, Ю.О. Лядова // Национальная Ассоциация Ученых. – 2021. – №73–2. – С. 17–20.